Az.:10.24.12

CHEMNITZ
STADT DER
MODERNE

Datum 10.06.2010

Nr.”:  RA-214/2010

Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemal § 28 Abs. 5 SachsGemO in Verbindung mit der Geschéaftsordnung fir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller/in: _Schmidt, Martin (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Name, Vorname (Fraktion)

Kurzbezeichnung: Lirmschutzwénde an der A4

Frage:

Sehr geehrte Frau Oberblrgermeisterin,
ich wiirde mich freuen, wenn Sie mir folgende Fragen beantworten lassen kénnten:

1. Warum wurden die Larmschutzwande an der A4 (in Hohe der Eisenbahnbriicke) nur auf
der Seite des Waldes aufgestellt?

2. Welchen Sinn haben die Glasaufsdtze auf den Wéanden?

3. Hat die Stadt beim Bau der Larmschutzwénde eine beidseitige Errichtung der Wéande
gefordert? Wenn nein, warum nicht?

4. Wem gehort die Flache hinter den Larmschutzwanden?

Unterschrift (Fragesteller/in)

Y wird von der Geschiftsstelle des Stadtrates ausgefiilit



Dezernat 3 CHEMNITZ

Recht, Sicherheit und Ordnung, Gewerbe- und STADT D E R
Marktwesen, Einwohner- und Meldewesen,
Personenstand, Lebensmitteliitberwachungs- und : M 0 D E R N E

Veterindrwesen, Umwelt, Abfallwirtschaft,
Tierpark, Kriminalprévention

Stadt Chemnitz - Dezernat 3 - 09106 Chemnitz Dienstgebaude Elsasser Stralle 8
09120 Chemnitz

Datum 30.06.2010
Unser Zeichen 36.1/Kih

Stadtrat der Stadt Chemnitz Durchwah  0371/488 3610

Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN Auskunft erteiit Frau Kihnel
Stadtrat Zimmer  112a
Herrn Martin Schmidt Ihr Zeichen
Ihr Schreiben vom
E-Mail cari-

na.kuehnel@stadt-
RA-214/2010, Larmschutzwinde an der A 4

Sehr geehrter Herr Schmidt,

das Dezernat 3 wurde zustandigkeitshalber mit der Beantwortung lhrer eingangs genannten
Ratsanfrage beauftragt. Deshalb méchte ich Folgendes ausfihren.

zu 1.

Auf der anderen Seite wurde ein Larmschutzwall in H6he von 8 m errichtet, der eine analoge
Larmschutzwirkung erzielt. Ich habe Ihnen zur Verdeutlichung einen Auszug aus dem plan-
festgestellten Lageplan beigefugt, dem Sie die Dimensionierung der Schallschutzbauwerke
direkt entnehmen kénnen.

zZu 2.

Die durchsichtigen Teile der Larmschutzwand bestehen aus einem entsprechenden Kunst-
stoff, der ebenfalls fur Larmschutzwande entwickelt wurde. Er wird i. d. R. aus gestalteri-
schen Griinden eingesetzt, wenn die Sicht nicht abgeriegelt werden soll oder bei sehr hohen
Wanden wie an der BAB 4, um das Erscheinungsbild aufzulockern. Voraussetzung ist die
rechnerische Nachweisfiihrung, dass eine solche Ausflihrung den immissionsschutzrechtli-
chen Anforderungen geniigt. Diese ist Bestandteil der Planfeststellungsunterlagen.

zu 3.

Das Umweltamt der Stadtverwaltung Chemnitz nimmt in den Planfeststellungsverfahren u. a.
im Zusammenhang mit dem Ausbau der Bundesautobahnen als Trager 6ffentlicher Belange
auch die Angelegenheiten des Schallimmissionsschutzes wahr. In diesem Zusammenhang
werden die entsprechenden vom Bauherren vorzulegenden Larmschutzgutachten im Um-

- weltamt ausgewertet und Anforderungen an den Umfang der Schallschutzmafinahmen ge-
stellt. Diese Forderungen flieRen in die Gesamtstellungnahme der Stadt Chemnitz an die
Landesdirektion Chemnitz als Planfeststellungsbehdrde ein. Ziel ist die Sicherstellung der
Anspriiche nach der 16. BImSchV (Verkehrslarmschutzverordnung).
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Die Gestaltung der konkreten MaRnahmen, also auch die Frage, ob Wéande oder Walle er-
richtet werden, hangt von der értlichen Situation ab. Wird statt einer Wand ein Wall vorgese-
hen, so ist dieser baulich so auszufiihren, dass er gleichwertig zur Wand wirkt. Entsprechend
ist auch das jeweils zugehdrige Larmschutzgutachten zu berechnen. Walle werden haufig
verwendet, wenn genligend Platz vorhanden ist und Erdmassen einzubauen sind. Schall-
schutzwénde kommen auf Briicken oder bei begrenzten Platzverhaltnissen in betracht.

zu 4.

Es handelt sich um zahlreiche Flurstiicke, die teils der Stadt Chemnitz, teils der Bundesstra-
Renverwaltung und teils privaten Eigentimern gehéren. Grundsétzlich werden die Flachen,
die dem Betrieb der Autobahnen dienen, im Rahmen der Planfeststellung vom Bund als Bau-
lasttrager erworben, sofern sie noch nicht in seinem Besitz sind.

\Sofern Sie weitere Anfragen haben stehe ich Ihnen gern zur Verfugung.

Mit freundlichen GriiRen

Miko Runkel
Burgermeister

Anlage: Auszug aus den amtlichen Lageplédnen
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